

欧洲第二波新冠疫情趋于缓和



11月17日,奥地利维也纳街头行人寥寥

席卷欧洲的第二波新冠疫情给各国防疫战线造成不同程度的冲击。近一段时间以来,欧洲国家纷纷收紧防疫措施,目前这一波疫情正趋于缓和。世界卫生组织统计数据表明,欧洲地区每日新增病例数11月17日连续第4天下降。

然而,面对新一轮封禁措施,社会心理承受力明显减弱,专家呼吁民众保持耐心,遵守防疫规定,为自己和他人的健康承担起责任。

卫生防疫显成效

法国卫生总署署长萨洛蒙11月17日说,法国累计确诊病例首次超过200万例;目前法国新冠病毒基本传染数低于1,自11月2日病毒检测结果呈阳性的患者人数达到单日最高值以后,多项疫情指标均在下降,但新增确诊人数仍非常多。法国流行病学专家弗拉奥表示,法国第二波疫情正在得到控制,“代价是实施了第二轮封锁”。法国病毒学家、新冠疫情科学委员会成员利纳说,当前新增住院患者数量呈下降趋势,但重症床位的压力并未减轻。

意大利媒体报道,这波疫情中意大利死亡率约为1%,而春季第一波疫情时则一度超过10%,这一次医疗系统准备更充分,也积累了一定治疗经验。意卫生部长斯佩兰扎16日说,意大利疫情曲线趋于稳定,最近一系列管控措施收到成效;德国总理默克尔16日表示,德国新增确诊病例数不断上升的态势已被打断,但趋势尚未逆转,风险仍广泛存在。

匈牙利、阿尔巴尼亚等中东欧国家的每日新增确诊病例数则继续攀升;人口近350万的波黑16日因新冠死亡75人,达到单日最高。

管控措施将持续或强化

默克尔认为,为了巩固现阶段防疫成果,当前限制措施将继续生效。德国联邦和各州政府16日呼吁民众一旦出现症状应请假居家、严格限制私人聚会、放弃一切庆祝活动、避免非必要旅行、避免在密闭空间逗留及非必要乘坐公交等。

英国苏格兰17日宣布,从20日开始将部分地区防疫级别从3级调升至最高的4级,相应防控措施将持续3周。英格兰从11月5日至12月2日实施大范围“禁足”政策,要求本地民众除上学、锻炼、看病、购买生活必需品等活动之外,尽可能留在家中。

匈牙利近日开始实施更严格防疫措施,包括每日20时至次日5时实行全国宵禁,餐馆只允许提供送餐服务、大学生及中学高年级学生改为线上授课等。阿尔巴尼亚17日推行新举措,禁止10人以上聚集,婚礼、葬礼、议会选举集会活动一律取消。

瑞典继22时以后禁止卖酒后再次出台严控措施。首相勒文16日宣布,允许聚会的人数从此前的300人降至8人。

奥地利从17日起升级全国“封锁”措施,关闭除保障基本生活供应的超市、药店、银行等之外的所有商业设施;扩大“禁足”范围,全天禁止离开住所;所有中小学转为远程教学模式。

社会心理疲劳

一些卫生专家将第二波疫情暴发的主要原因归于“新冠疲劳”,疫情长期化和防控常态化使一些欧洲民众滋生疲惫和懈怠情绪。欧盟卫生官员解释说,防疫松懈以及人们出于压抑和麻木而不愿遵守防疫规定,导致疫情迅速反弹。

瑞士广播电视台17日报道,瑞士卫生经济学家奥吉耶呼吁政府对不遵守防疫规定的人处以高额罚款,要求“故意无视社交距离和卫生习惯的人对自己的行为负责”。

希腊总理米佐塔基斯日前在议会发言时说,病毒在希腊传播的原因之一是年轻人聚会娱乐。德国政府则制作了一系列电视宣传片,将懒散居家描绘成抗疫“英雄事迹”,以鼓励人们最大限度减少外出和人际接触。

17日,波黑免疫学家协会主席卡拉迈西奇在接受媒体采访时说,波黑第一波疫情防控很成功,但应对第二波却很失败,主要是市民对遵守防疫规定失去了耐心。他鼓励市民遵守规定,对自己、对家庭、对他人负责。③12

据新华社电

美减少阿伊驻军

据新华社华盛顿11月17日电 美国代理国防部长克里斯托弗·米勒17日宣布,驻阿富汗和伊拉克美军人数将在明年1月中旬前分别缩减至约2500人。

米勒当天在五角大楼记者会上说,国防部将实施总统特朗普的命令,继续对驻阿富汗和伊拉克美军进行“重新部署”,到明年1月15日驻阿、伊美军人数都将保持在2500人左右。

米勒表示,该计划与美方既定计划和战略目标相符,并且得到美国公众支持。相关计划已告知国会领导层、北约秘书长斯托尔滕贝格和阿富汗总统加尼。

据美国媒体报道,目前美军在阿富汗和伊拉克分别驻有约4500人和3000人。③12

巴决定与以合作

据新华社拉姆安拉11月17日电 巴勒斯坦总理阿什提耶17日晚发表声明宣布,巴方决定与以色列恢复中断6个月的双边安保和民事合作。

声明说,以色列向巴勒斯坦领导人书面承诺将遵守双边协议,“为此,我们恢复与以色列当局关系”。

巴勒斯坦民政部长侯赛因·谢赫当晚也发表声明说,根据巴勒斯坦总统阿巴斯要求,巴方将与以方恢复自今年5月19日起中断的安保和民事合作。

针对以色列推进吞并约旦河西岸部分土地的计划,阿巴斯今年5月19日宣布,自该日起,巴勒斯坦停止履行与以色列和美国达成的所有协议,以及基于这些协议的所有义务,其中包括安全义务。

此间分析人士认为,巴勒斯坦此举意在寻求重新调整与以色列及美国的关系,同时减缓目前自身面临的内外压力。③12

土向阿派维和部队

据新华社安卡拉11月18日电 土耳其议会17日表决通过一项动议,允许向阿塞拜疆派遣土耳其维和部队,以监督纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区停火协议的执行。

根据该动议,土军前往阿塞拜疆执行维和任务为期一年,人数将由土耳其总统埃尔多安决定。此外,将建立“联合中心”,由土耳其和俄罗斯共同监督停火。

动议还说,通过此动议是为了履行和阿塞拜疆的战略伙伴及互助协议,并维护土耳其的国家利益。

今年9月27日,亚美尼亚和阿塞拜疆因纳卡问题爆发新一轮冲突。11月9日,俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚三国领导人签署声明,宣布纳卡地区从莫斯科时间10日零时(北京时间10日5时)起完全停火。③12